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Kátyuban. 
Irta : Pallos Árpád dr. 

Megfeneklettünk! Szebben, 

jobban s nagyobb méretekben 

még egy Oceánt járó hajó sem 

kerülhet zátonyra, mint aminő 

módon politikai életünk tenge- 

rén hánykolódó válságunk saj- 

kája megfeneklett. Se ide, se 

oda. Se innen, se tulról semmi 
kilátás nincs arra, hogy bárminő 

megoldást is hozzon a közel 

jövő. A politikai augurok jóslá- 
sainak immár senki sem ül 
fel, 
hogy semmi sem fog rövidesen 
tisztázódni, legkevésbbé azon- 
ban a nemzet vitális érdekeiért 
lándzsát törő politikai párt ki- 
vánságai szerint. 

A függetlenségi párt eszméi- 
nek integritásával nem léphet a 

kormányrudhoz. Jól tudja ezt 
minden gondolkozó politikus. 

De viszont azzal is tisztában 
vannak fent is meg lent is, 
hogy a függetlenségi párt nel- 
kül kormány egyáltalában nem 
alakitható. Igy tehát a helvzet 
most ugy alakult ki, hogy a 
függetlenségi párt kormányt kö- 
tött marsrutával nem vállal, vi- 

szont kormány nélküle nem 
alakulhat s igy a bizonytalan- 
ság sáros dágványában veszte- 
gel politikai életünk szekere. 
A függetlenségi párt, mióta a 

koalicióban helyet foglal, any- 
nyit és oly sokszor engedett 
régi, ragyogó liberális prog mm- 
jából, hogy az, aki még enged- 

ményeket kiván e párttól, egve- 
nesen romlására tör, mert a 

legkisebb további engedmény- 
nyel eljátszaná azt a szimpátiát 

is, mit dacára a koalicióban 

való részvételével még meg- 
őrizni képes volt. 
A csupa tüzláng függetlenségi 

párt, valljuk csak be őszintén : 

lejáratta magát. Lejáratta magát 
pedig, tisztán 67-es fegyvertár- 
sai érdekében. Neki nem volt 
szüksége koalicióra. A választá- 
sokból oly fölényes győzelem- 
mel került ki, hogy minden jó- 
zanul gondolkodó bizvást azt 
hihette, hogy most végre elér- 

kezett az a várva-várt idő, mi- 

dőn a függetlenségi párt teljes 
programmjának változatlansá- 
gával kerül a kormányra s meg- 
valósitja mindazt, mit eddigi 
küzdelmeiben nemcsak meg- 

igért, de melynek szükségessé- 
gétől át is volt hatva. Azonban 
a következmények rácáfoltak 
azokra, akik e programmpontok 

megvalósulását remélték, mert a 
függetlenségi párt programmjá- 
nak egy pontja s jutott a 
tökéletes megvalósulás stádi- 
umába, mindenkor a paktum 

tisztában vagyunk azzal, 

betartását hánytorgatták fel, va- 
lahányszor a hatalmas párt a 
legcsekélyebb követeléssel is lé- 
pett fel. 

Bizonyos, hogy ennek a le- 
hetetlen helvyzetnek véget kel- 
lett vetni. S jobb, hogy most 
állott be a válság, semmiut 
hogy a függetlenségi párt, a 
koalició kedvéért teljesen lejá- 

Alakuljon bármi- 
ként a jövő, az az egy azon- 
ban bizonyos, hogy kevesebb 
koncessiót setmiféle pártnak 
sem nyujtottak, mint a meny- 
nyit az órias többsegü függet- 
lenségi pártnak. S ha ujJ válasz- 
tások következnének, bizonvos, 
hogy a függetlenségi párt óriási 
abszolut többséggel kerülne a 
parlamentbe. S ha százszor 
tüznek uj választást ki, a nem- 

zet kitart azok mellett, kik nem 
hajlandók hazájuk érdekeit még 

rassa magát. 

oly fényes rekompensátiók ked- 
véért sem elárulni. 

Kátyuban vagyunk. A stag- 
natió pedig nincs hasznára sem- 
minek sem. Mégis egyetlen szó- 
val sem biztatunk senkit, hogy 
ujabb áldozatokkal a válságot 
megszüntessék. Eleget enged- 
tünk már a béke érdekében, 
nincs több engedni valónk. Ám 
posványosodjanak el a politikai 
viszonyok, ám próbáljanak ki- 
éheztetni azok, kiknek érdeké- 
ben áll, hogy Magyarország 
soha önálló, független ne le- 
hessen, ez egyszer engedni nem 
fogunk. S vagy a függetlenségi 
párt jut uralomra, minden elvi 
álláspont felfüggesztése nélkül, 
vagy semmiféle kormány ural- 
kodni itt nem fog! 

= Városok kongresszusa. A ma- 
gyar városok képviselői tegnap dél- 
előtt kongresszusra gyültek össze a 
székesfővárvs közgyülési termében, 
mely zsufolásig megtelt országgyü- 
lési képviselőkkel s a városok kül- 
dötteivel. Ott voltak többek közt: 
Szterényi József államtitkár, a bel- 
ügyminiszter képviseletében Harth 
Sándor osztálytanácsos, a pénzügy- 
miniszter képviseletében Pap Mihály 
és Kósa Ferenc miniszteri tanácso- 
sok, Fülepp Kálmán főpolgármes- 
te Hoitsy Pál, számos fővárosi bi- 
zousági tag és tanácsos. A kongresz- 
szus tagjait Bárczy István dr polgár- 
mester, a kongresszus elnöke üdvö- 
zölte. Harrer Ferenc dr főtitkár 
előadja a módositásokat, a melyek 
szerint a kongresszus minden harom 
ávben üljön össze rendes egyetemes 
ülésre, a melyeknek fő feladata a 
fontos városi kérdésekben való ál- 
lásfoglalás volna. A módos tásokat 
egyhangulag elfogadták. Alelnökökké 
Brolly Tivadar dr-t (Pozsony), Szent- 
pály István dr-t (Miskolcz) és Vaszi- 
lievits János drt (Budapest). Főtit- 
kárrá: Harrer Ferenc dr-t. Titkárrá : 
Sándor Istvánt (Kecskemét) és Vár- 
hidy Lajost választották. Városunkat 
a kongresszuson Válentsik Ferenc 
dr vármegyei tisztifőügyész, képvi- 
selőtestületi tag és Gotthárd János 
polgármester képviselik. 

került ki. És csodálatos : 

Társadalmi életünkből.. . 

A napokban nyitották meg a helyi 

Oltáregyesület kiállitását. Az ott le- 

folyt telemelő jelenet egy eredményes 

munka illő méltatása volt. Az ud- 
varhelyi asszonyok előtt igazán meg 

kell hajtani a zászlót. Társadalmi 

életben hivatásukba vágó téren mun- 

kálkodnak s az eredmény az ember 
szivét, lelkét örömmel tölti el. A 

vallásosság a nő egyik legszebb eré- 
nye, ezen érzelemnek a családi élet- 

ben ápolása, föntartása a nő nemes 

kötelessége. Az udvarhelyi asszonyok 
pedig ezt cselekszik is ! 

Székelyudvarhely kisváros, vizve- 

zetéke és még sok más, a minek 

lenni kellene nines, de azért nem 

Mucsája Magyarországnak. Lakóinak 

kis számához viszonyitva aránytala- 

nul nagy intelligenciája van. Az 

udvarhelyi közéleti férfiak között szá- 

mos tudós tanár, kiváló jogász és 

más szakember foglal helyet. A fo- 
rum, mint a megye és a város tör- 
ténete is bizonyitja erős küzdelmek 

szintere volt mindig. Adott az or- 

szágnak e kis vármegye neves em- 

bereket, egy kiváló közigazgatási jo- 
gászt, törvénykészitőt, országos hirü 

politikust, gazdasági embereket és 

Magyarországnak talán legnagyobb 
publicistája Bartlha Miklós is innen 

e nagy in- 

telligencia férfi tagjai, e számos szak- 

ember, közéleti ügyek elintézésén 

kivül más szellemi munkálkodást nem 
igen folytat. 

Pedig ilyen helyen hol csak a ta- 

nárok száma jóval tulhaladja a 30-at, 

a jogászok száma az 50-et, talán a 
tudomány, melynek igazságait hiva- 

tásuknál fogva ugyis alkalmazni kö- 

telesek, az irodalom, melynek isme- 

retét a XX-ik század megkivánja, 

várja, hogy önmagáért is müveljék. 

Több magyarországi városban ta- 
lálkozunk olyan társaságokkal, melyek 

igen gyakran a társadalmi élet moz- 
galmainak is irányitói, melyekben a 
városi társadalom hivatott tagjai a 

tudomány, irodalom müvelése, párto- 
lása céljából egyesülnek. E társasá- 

gok alakulási célzata a legtöbb eset- 

ben kapcsolatban van valamely helyi, 

de országos elismerésre szert tett 

kiváló egyén, iró, tudós emlékének, 

munkáinak fentartására irányuló tö- 

rekvéssel s igy a társaságok a nem- 

zet, a nemzeti irodalom történetének 

buvárai, fenntartói a maguk körében. 

Az igy kifejtett önálló alkotások ta- 

lán nem is birnak nagy becsértékkel, 

de hiszen nem is ez adja meg az 

ily társaság jelentőségét. Ezeknek 

fontossága abban nyilvánul, hogy a 

mai lethargikus álomba merült tár- 

sadalomban érdeklődést keltenek mü- 

ködésük köre: a tudomány és iro- 

dalom iránt. Hivatott emberek elő- 

adásai szinte magasabb niveanra 

emelik a társadalomban a tudomá- 

nyos és irodalmi szellemet, fejlesztik 

az izlést. A társaság szervezete által 

érintkezésbe lép az ily irányu orszá- 
gos mozgalmakkal, az egész társa- 

dalommakvannak számos fontos té- 
nyezőjével, közelebb hozza azokat 

egymáshoz, a mi viszont a helyi tár- 

sadalom látókörének kiszélesiítésére 

vezet. Aztán a tudomány és iroda- 

lom önmagáért való müvelése élve- 
zetet, szórakozáet is nyujthat. 

Bizony az ilyenekben előbb vannak 

az udvarhelyi asszonyok. Példa az 

Oltáregyesület. Pedig jól esne a szé- 
kelyudvarhelyi embernek is, ha télen 

egy-egy olyan felolvasásra is elmehet, 

hol magasabb tonusu előadást hall, 

sőt néha-néha ilyen alkalomkor egy 

kiváló, országos hirü tudóst, irót 
tisztelhetne a maga körében. Azután 

meg az is megnyugvással tölthetné 

el az embert, ha a közélet küzdel- 

meiben egymással szemközt álló fér- 

fiakat együtt látná az ilyen mun- 
kában. 

Lehet, hogy az egész egy idea, 
lehet talán akad valaki, ki felkarolja 

az eszmét ?. .. 

Montanus. 

A székelyföldi kirendeltségről. 
Irta: Dr Gyarmathy Dezső. 

A napokban több szó esett a szé- 

kelyföldi kirendeltségről. Többen 
megtámadták a törvényhatósági köz- 

gyülésen a megvyei intézőt, Dornoer 

Bélát, de viszont védelmébe tte e 

lapok hasábjain Ürmoös )ózsef 

lelkész. 
Hallani vélem Dornernek a felsó- 

hajtását ,Isten ments meg a bará- 
taimtól, az ellenségeimmel majd csak 

elbirok magam is valahogy". 

Legyünk igazságosak ! 

A dőre nagyhatalmi politika az 

ország erejét annyira igénybe veszi, 

hogy hasznos befekt sekre, gyagi 

erőnk fejlesztésére v.,mi csekély jut. 

De sok gondolkozó fő nemcsak a 

Királyhágón innen, hanem tulról is 

átlátta, hogy a pusztuló székelység 

megmentése: Erdély megmentése és 
hogy a rendelkezésre álló csekély 

eszközzel is e népnek segitségére 

kell sietni. Különösen dülőre juttatta 

a székely kérdést a tusnádi kongresz- 

szus, mely a székely aectiónak szülő 

anyja volt. 
A magyar társadalom intelligentiája 

és a sajtó heves támadásának és 
mozgalmának kellett megelőznie a 

kormány támogatását, mig végre 

megszületett a székelyföldi kirendelt- 
ség. Csekély anyagot vett maga mellé, 

de határozott irányt. Számot kellett 

vetnie egyfelől a régóta magára ha- 

gyott s elhagyatottságban önbizalmat 

vesztett nép közömböségével, mely nép 

gazdasági tekintetben talán az egész 

országban legelmaradottabb volt, ka- 

szálói elhanyagoltak; szántói, bár 

csekély, legnagyobb részben ugarul 

fekszenek; legelői óriási arányokban 

gondozatlanok és bár jövőben Sváj-
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czot tul kell hogy szárnyalja, most 
kietlen és aránylag csekély, értékte- 

len állat legeli. Másfelől számot kel- 
lett vetni, hogy csekély anyagi ere- 

jével miként segitse e munkaszerető, 

de büszke népet, hogy azt actiójától 

el ne idegenitse, helyesebb irányba 

terelje, jövedelmezővé tegye a gaz- 

dálkodást, intézményeket létesitsen, 

melyekkel a székely nép maga fogja 

sorsát jobbra forditani. 
Aki figyelemmel kisérte a székely- 

földi kirendeltség 14 éves müködését, 

tisztelettel kell hogy adózzék, mert 
célját soha el nem tévesztette. A 

gazdakörök felállitása által összehozta 
a székely gazdákat, hol nemcsak tud- 

vágyát, de öntudatát is felébresztette. 

Bámulatos igyekezettel győzte meg a 
székelységet, hogy gazdaságában az 

állattenyésztés, különösen a szarvas- 

marha tenyésztésnek kell az első he- 

lyet elfoglalnia. Örömmel láttuk, hogy 
a tőke-szegény gazdákat miként jut- 

"tatja a legfejlettebb állatállományhoz; 

miként tanitja meg a szövetkezetek 

felállitásával az önsegélyre és vezeti 
a gazdagodás utjára. Jóleső érzéssel 

reméljük, hogy az addig oly csekély 

értéket képviselt tej a szövetkezetek 

utján millió koronánál többet ad a 

székelységnek. 

Dorner Béla ennek az intézmény- 
nek egyik tisztviselője, buzgó har- 

cosa, ki tudtommal kötelességének 
hiven megfelel, de azért sem gáncs, 

sem magasztalás nem illeti. Való- 

szinüleg, mint öntudatos tisztviselőt 

a támadások hidegen is hagyták; de 

alig hiszem, hogy bántólag ne érin- 

tette volna az a dicséret, mely Ür- 
mösgsy részéről érte, ki elég meggon- 

dolatlanul a székelyt két részre 
akarja osztani, t. i. nadrágosra és 

harisnyásra. Dornert pedig olyannak 

akarja feltüntetni, ki csak a haris- 
nyának áldoz és ép ezért volt a 

nadrág részéről megtámadva. 

Itt álljunk meg egy keveset! Elő- 

ször is ki kell jelentenem, hogy ös- 

merek igen sok harisnyában járó 

nemes gondolkozásu és cselekedetü 

embert, viszont nadrágban járó al- 

jas gondolkozásut, tehát a ruha az 

embert nem teszi. De hisz maga a 

székelyföldi kirendeltség sem tekint 

erre, mert tudjuk, hogy nem a ruha, 

hanem a birtok-terjedelem jogositja 
fel a székelyt a segély nyerésre. 

Makkai Zsiga volt képviselő haris- 

nyában jelent meg a képviselőház- 

ban, de nem tudok róla, hogy a 

székelység érdekében felszólalt volna, 
holott igen sokan vagyunk, kik a 

szokásnak megfelelőleg nadrágban 

járunk, de a székely érdekeknek meg- 

alkuvás nélküli harcosai vagyunk. 

De nem láttam harisnyában sem a 

földmivelésügyi minisztert, sem a ki- 

rendeltség egyik tisztviselőjét is, sőt 

Dornert sem, mégis fáradnak a szé- 

kely gazdák érdekeinek előmozditá- 

sán. Nem emlékszem, hogy a tisz- 

telendő ur harisnyában járna és 

mégis rosz célzattal szembe állitja 

a harisnyást a nadrágossal, holott 
mindnyájan egy anyaföldnek vagyunk 

egyforma gyermekei. 
A székely actió megteremtője a 

közép-birtokos osztály volt, mert az 

a falu tornyán tul lát. Szegények 
vagyunk valamennyien, de valamint 
a szegénység a kunyhóval kezdődik 

és terjed a legnagyobb palotákig, 

hasonlókép a gazdagodás, a jólét is. 

Törekszünk a köznépet jólétbe te- 

relni, hátha reánk is elragad. 

Azért édes tisztelendő ur ha olyan 

buzgó harcosa a székely actiónak, 

ne állitsa szembe a székelyt a szé- 

kelylyel, mert a székely actió egyik 

legfőbb feladata ép a társadalmi 

békét fejleszteni, de a papnak is a 

szeretet terjesztése a kötelessége és 

nem a gyülőleté. 

Az érettségi. 
A mult idők sötét szellemei las- 

san, lassan elköltöznek árnyékvilá- 
gukba s nem rémitik többé az em- 

bereket. Akik a sirba szálltak, azok 

megpihennek s nem háborgatják ár- 

tatlan felebarátaikat. A politikai vi- 

lágban még előfordul, hogy egy egy 

halottnak vélt politikus ismét feltá- 
mad s próbál életet lehelni elvá- 

nyadt tagjaiba, de még itt is ritkán 

sikerül ez a kisérlet, még kevésbbé 
társadalmi életünkben. 

Csak egyetlen sárga rém jár-kel 

közöttünk, csak egy képviselője az 

elmult időknek kisért még az élők 
között s ugy látszik még sokáig is 

fog kisérteni; mindnyájunk, kik va- 

laha iskolát látogattunk, a diákok, a 

szülők, no de még a tanárok ijesztő 

koboldja: az érettségi. 

Évről-évre előtolakodik ez a téma 
s elő is fog tolakodni, mig ez a 

hazajáró lélek nyugalmát nem ta- 
lálja, mig csak el nem kböltözik 

többi, elp orlad, rég elfelejtett társa 

közé, a nagy semmibe, a Nirvá- 

nába, vagy akár a pokolba is felő- 
lünk. 

Az érettségi vizsgálatok szerte az 

országban megkezdődtek. A diákok 

már összedugják fejüket s az első 
komoly lépés embertársainak kiját- 

becsapására megtátetett, szására, 

mert mindegyike csak azon töri fe- 

jét, miképen lehetne az irásbeli 
vizsgálatok megkönnyitését célzó se- 

gédeszközöket a vizsgálati termekbe 

csempészni s miképen lehet majd a 

legéberebb tanár figyelmét is kiját- 

szani. Az ifju tehát, kinek kiadják 

érettségéről a bizonyitványt, hogy 

ezt elérhesse, már első aktusában e 
vizsgálatnak csalni, szinlelni kény- 

szerül, mert hiszen nem kis dolog 

nyolc esztendő munkásságának gyü- 

mölcsét egyszeribe elveszteni s 

megbukni azon a vizsgán, mely 

egyedül képesiti a diplomás pályák 

mindegyikének elérhetésére. 

S a tanárok, kik nyolc esztendőn 

keresztül kiismerték egész benső 
világát a tanuló ifjuságnak, kényte- 
lenek az ingquisitorok gyülőlt szere- 

pét játszani, mert a közoktatási tör- 
vény ezt igy irja elő. S látni kény- 

telen legkedveltebb diákjainak is 

halálverejtéket izzadó, kétségbeesett 

fiziognomiáját s ha beleszakad is a 

szive, nem segithet rajta, mert ez 

visszaélés a törvénynyel, a kiszabott 

rendeletekkel szemben. 

S a nyolc esztendőn keresztül 

emminens diák, a tulizgatottság, a 

szokatlanság következtében elveszti 

a fejét s aki mindenkor mindent 

tudott, a szigoru kormánybiztos előtt 

még azt is elfelejti, mit máskor még 

álmában is elmondott. S ezt neve- 

zik érettségi vizsgálatnak. S akkor 

csodálkoznak, ha az ifjuság minden 
eszközt megragad, hogy e kellemet- 

len, e szükségtelen, e felesleges ter- 

hén középiskolai vizsgarendünknek 

ugy, a hogy tud, könnyiteni igyek- 

szik. 

nyira sajnáljuk is távozását, 

az ebben, vagy abban a középisko- 
lában a kormánybiztosnak felfüggesztő 
intézkedését, mert reájött, hogy az 

ifjak irásbeli dolgozatai feltünően 

hasonlitanak egymáshoz, sőt még 

azonos hibákat is talál bennök. Az 

érettségi vizsgát felfüggeszti s nagy 

csomó diák s ugyanannyi szülőnek 
hihetetlen kinokat, szenvedést okoz. 

S mindez miért?1! Hogy a diák 

nyolc esztendői tudásáról meggyő- 

ződjék? Hogy lássák, miként tud 
ósdi formaságok szerinti saját lábán 

megállani ? Vagy hogy talán a ta- 
nári kart ellenőrizzeé, mennyiben 

igazságos a diákok tudásának meg- 

itélésében ? ! 

Ám akkor küldjenek minden vizs- 
gálatra, ha ugyan vizsgálatra szük 

ség van még, mint a hogy éppen a 

mai tanitási rendszer szerint nincs 

is – kormánybiztost, vagy az év fo- 

lyamán, miként a katonaságnál ins- 

piciáljon a felettes hatóság és 

váratlanul, minden bejelenlés nélkül 

kopogtasson az egyes osztályokba s 

akkor vizsgáztasson. Az az eredmény 

meg fog felelni a valóságnak. De 

akkor, mikor a diák-képzelődés az 

egész esztendei ,druk" következté- 

ben a lehető legfeszesebbre izgató- 

dik, akkor, mikor a józan gondol- 

kodást a legkevesebb tanuló tudja 

megőrizni, akkor annak a jelentős 

vizsgátatnak célja nem lehet, mert 

nem adja hü képét az igazságnak, 

a valóságnak meg nem felel. 
Miként annak idején a nagyhirü 

Cató, mi sem mondhatunk egyebet : 
— Carthaginem esse delendam ! 

— Az érettségi eltörülendő ! 

HIREK. 
— Bérmálás. Majláth püspök 20 án 

(áldozócsütörtökön) d. e. istentisz- 
telet közben a bérmálás szentségét 
osztotta ki a plébánia templomában. 
A püspök, a ki 20 án este megje- 
lent az ,Oltár egyesület által ren- 
dezett műsoros estélyen is, 21-én, 
pénteken d. e. bérmakörutra Gyer- 
gyóba utazott. 

— Kinevezés. Szövényi László 
dr pénzügyi segéd-titkárt a pénzügy- 

miniszter kataszteri előadóvá ne- 

vezte ki Hunyadvármegyébe. A mily 

örömmel gratulálunk a kiváló tehet- 

ségü és képzett fiatal ember meg- 

érdemelt szép előhaladásához, any- 
mert 

ittléte alatt egyéniségével – legutóbb 

ugyis, mint a kaszinó háznagya — 

széles körben őszinte rokonszenvet 

érdemelt ki. 

— Az asperni csataemlék ünnepe. 
Az osztrák hadsereg által a Napoleon 
katonái fölött ült diadallal végződött 
asperni csata száz éves évfordulójá- 
nak emlékét tegnap, szombaton a 
hadsereg mindenfelé megünnepelte. 
Délelőtt nálunk is katonai diszkivo- 
nulás és hálaadó istentisztelet volt. 

- Az Oltáregyesület" kiállitása. 
Grót Majláth Gusztáv Károly erdélyi 

püspök, aki nehány napi itt tartóz- 
kodásra 18-án a délutáni vonattal 

városunkba érkezett f. hó 19-én d. 

u. 4 órakor nyitotta meg a székely- 

udvarhelyi ,Oltáregyesület által a 

vármegyeház disztermében egyházi 

felszerelésekből, papi ruhákból ren- 

dezett kiállitást. A püspököt a terem- 

ben az egylet nőtagjainak élén özv. 

Gonda Jenőné — a ki a kiállitás 
létrehozásában is a legnagyobb buz- 

góságot fejtette ki – formás és ügye- 

sen előadott beszéddel üdvözölte. A 

S egymásután olvashatjuk majd 
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püspök beszédében meglepődésének 

és örömének adott kifejezést a ki- 
állitás gazdagsága felett, dicsérettel 
emlékezett meg annak létesitőiről, 
egyszersmint a vármegye alispánjának 
is köszönetét nyilvánitotta, hogy a 
disztermet a kiállítás céljaira udvarias 
szivességgel átengedte. Gróf Mikes 

János főesperes közvetlen szavakban 

ismertette a püspök előtt az egyesület 

nő tagjainak áldozatkészségét és 

lelkes fáradozását, különös dicsérettel 
emelte ki a Gondáné munkásságát. 
Utána Homolay Lajosné a nők ne- 
vében diszes virágcsokrot is nyujtott 

át Gondánénak, amit ő hálás szivvel 
és meghatottan köszönt meg. Ezután 

a püspök a kiállitást részletes figyelem- 
mel tekintette meg. A kiálllitás iránt, 

mely tegnap 22-én délig volt látható, 
a közönség állandóan érdeklődött. 

— Uj postaügynökség. A keres- 
kedelmi miniszter 19880–1909. sz. 
rendeletével megengedte, hogy Sze- 
kelyszenttamás községben postaügy- 
nökség létesittessék. A vonatkozó 
pályázati hirdetményt később fog- 
ják közzé tenni. 

—- Nagy árviz Homoródalmáson. 
Homoródalmáson és környékén — 
mint értesülünk – f. hó 20-ikán 
áldozócsütörtökön óriási felhőszaka- 

dás volt. A hirtelen megáradt Ho- 

moródpatak a vidéket egészen el- 
árasztotta. Homoródalmáson a házak 
közül többet elvitt. Egy ember a 

vizbe fulladt, egy asszony a kiállott 
félelem miatt megőrült. Az árviz az 
állatokban és földekben is nagy 

kárt okozott. Magáról az esetről a 

következő sorokat vettük: Homoród- 

almáson a két hétig tartó rekkenő 
hőség után május 19-én, szerdán 
délután 2 és 3 óra között majdnem 
2 óra hosszáig tartó óriási vihar s 
felhőszakadás tombolt. A villám több 
helyen lecsapott. A községet körül- 

vevő hegyi patakok, de leginkább 

Homoród és Almás pataka pár pil- 
lanat alatt annyira megnőttek, hogy 

a község felszegi része és Pósára 

utcája teljesen vizben állott. A meg- 

rémült lakósoknak csupán csak arra 

volt idejük, hogy életüket megmentsék. 
Sirva, kétségbeesve nézték, hogy a 

rohanó ár feltartózhatatlanul, mint 

pusztitja lakóházukat, mint söpri el 

az udvarukon levő gazdasági épüle- 
teket a benne levő szerszámokkal és 

állatokkal együtt; mint teszi tönkre 

kertjeikben eddigi munkálkodásuk, 

iparkodásuk eredményét. A laká- 

sokban a viz oly magasra emel- 

kedett, hogy a lakók kénytele- 

nek voltak a padlásra huzódni s 

mindaddig ott tartózkodni, mig la- 

kásukból és udvarukról a viz által 

hagyott iszapot kitakarithatják. A 

rémülettől, ijedtségtől sokan betegek 

lettek; egy szegény asszonyt pedig 

menekülés közben a rohanó ár ma- 

gával ragadott és halva fogták ki a 

vizből. A szegény nép kára óriási. 

50-60 család teljesen ruha és éle- 
lem nélkül maradt. 

— Az országos közigazgatási kon- 
ferencia iránt - a mely folyó hó 
30-án lesz Herkulesfürdőn — álta- 

lános nagy érdeklődés nyilvánul meg 

mindenfelé. A vezetőség már a rész- 

letes programmot is megállapitotta. 

Eszerint megvitatás elé kerülnek a 

közigazgatás legjelentékenyebb és 

legsürgetőbb kérdései, igy a várme- 
gyei pénztárak és számvevőségek 
visszaállitása, a községi és körorvo- 

sok látogatási és fuvardijai, a köz- 

egészségügyi novella, a kivándorlás 
i 
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SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal 

ügy stb. stb. Vármegyénkből rész- 

vételüket eddig Sebesi János alispán, 

Gálffy Kálmán főszolgabiró, Pálffy 

Jenő tb. főszolgabiró, Máthé Tibor 

tb. szolgabiró, továbbá Gyarmathy 

Lajos és Sándor Albert törvényha- 

tósági bizottsági tagok jelentették be. 

— A Kereskedők és Kereskedő- 

Ifjak Olthona — mint értesülünk — 

f. évi julius 4-én nagyszabásu, gaz- 

dag műsorral, majálist rendez. 

Mértékhitelesitési központok 
A kereskedelemügyi miniszter elren- 
delte, hogy az 1907. évi H. t.-c. 

alapján az állami mértékhitelesitő 

hivatalokon kivül az időszakos hitele-
 

sitési központokul kijelölt községek 

2 csoportra osztassanak. Az egyik 

csoportban az időszakos hitelesité- 

sek először 1909. évben, azután pe- 

dig csak minden páratlan számu év- 

ben, a másik csoportban pedig elő- 

ször az 1910. év folyamán s azután 

csak minden páros számu évben 

történnek. Vármegyénk területén az 

első csoportban Homoródalmás, Ho- 
moródbene, Homoróddarócz, Homo- 

ródszentmárton, Homoródszentpál, 

Lövéte, Olasztelek, Erked, Etéd, Gagy, 
Kobátfalva és Székelykeresztur köz- 

ségek, a második csoporba pedig 
Székelyudvarhely r. t. város, továbbá 

Bögöz, Korond, Parajd, Szentegyhá- 
zasfalu és Zetelaka községek jelöl- 

tettek ki. 

A székelyföldi kereskedelmi és 
iparkamara 1908-1913. évre meg- 
választott bel-, kül- és levelező-tag- 
jainak névsora. Beltagok: Kereske- 
delmi osztály : Tauszik B. Hugó kir. 
tan. elnök, Bürger Albert alelnök. 
Bucher Lajos, Bretter Vilmos, Csiky 

Miklós, Dudutz István, Farkas Her- 
mán, Fekete Bernát, Harmath Sán- 

dor, Kállai Adolf, Petelei Márton, 
Richtzeit Pinkász, Scwartz Zsigmond, 

Szalmási Gyula, Winkler János, Mes- 
titz Mihály meghalt. Iparososztály : 

Petri Zsigmoed alelnök, Adi Árpád, 
Barabás Gergely, Bustya Lajos, Bük- 
kösi György, ifj. Csiszár Lajos, Döm- 
södy Lajos, Godt Adolf, Koós Fe- 
renc, Mészáros József, Mestitz Hen- 

rik, Panajoth Albert, Róth Károly, 
Soós Pál, Székely Dénes, Váradi Béla. 
Kültagok: Kereskedelmi osztály : 
Wagner Ede Szászrégen, Haimann 
Áron Szászrégen, Éltető Albert Ma- 
gyarrégen, Walter Ede Maroshéviz, 
Dengel János Nyárádszereda, Lővy 
Dávid Székelykál, Merza Rezső Csik- 
szereda, Pototzkay Pál Csikszereda, 
Merza Vilmos Gyergyószentmiklós, 
Gyertyánffly Gábor Székelyudvarhely, 
Haáb Márton Székelyudvarhely, Aj- 
vász Kristót Székelykeresztur, Ferenc 

Lajos Sepsiszentgyörgy, Bikfalvi Ist- 
ván Sepsiszentgyörgy, Fejér Antal 
Kézdivásárhely, Incze Gyula Boarót. 
Iparcsosztály : Adlef S. Schüller Szász- 
régen, Kirseher János Szászrégen, 
Wéber Adolf Szászrégen, Molnár Mi- 
hály Magyarrégen, Szabó Sándor 
Nyárádszereda, Straetz Hermán Me- 
gyesfalva, Darvas Béla Csikszereda, 
Petrácsics Emil Gyergyószentmiklós, 
Avéd Joachim Ditró, Benedek Géza 
Székelyudvarhely, Fazakas József 
Székelykeresztur, ifj. Nagy Elek Sep- 
iszentgyörgy, Seguens józsef Sep- 
iszentgyörgy, Benkő Sándor megh. 
Kézdivásárhely, Turóczi Dénes Kéz- 
divásárhely, Borbáth Ferenc Barót. 
Levelező-tagok: Kereskedelmi osz- 

Olivér, Deák Lajos, Dózsa László, Dr 
Fenyvesi Soma, Flórián Ambrus, 
Chilf Lipót, Gáspár Gyula, Hofbauer 
Aurél, Hintz Zoltán, Nagy Győző, 
Reitter Ferenc, Sándor Kálmán, Dr 
Sebess Jenő, Schönborn Géza, Szo- 
kolay István, Tóthfalusi József, ifj. 
Ugron Gábor Marosvásárhely. Ipa- 
708 osztály: Borszéky Soma, Gelléri 
Mór, Kormos Alfréd, Sasi Nagy La- 
jos Budapest. Székely Ferenc Deb- 
reczen. Róna Sándor, Dr Zakariás 

János Brassó. Barabás Endre, Gi- 
dófalvi István, Kreutzer Lipót Ko- 
lozsvár. Nagy Imre Csikszereda, 
Orell Dezső Gyergyószentmiklós. 
Solymossy Endre Székelyudvarhely. 

Dobay János Kézdivásárhely. Gödri 
Ferenc Sepsiszentgyörgy. Benedek 
Kálmán Parajd. Jancsó Benedek 
Budapest. 

— A női könyvviteli tanfolyam be- 
fejezése. Felkértek a következő so- 
rok közlésére: A helybeli áll. ipari 
szakiskolában szervezett női könyv- 
viteli tanfolyamnak 27 látogatója 
volt, melynek berekesztése f. hó 
23 án vasárnap d. u. 2 órakor 
lesz a szakiskola elméleti tantermé- 
ben. Ezen alkalommal a szorgalmas 
látogatók bizonyitványt nyernek. Ér- 
deklődők u záróvizsgára szivesen 
láttatnak. A tanfolyam vezetősége. 

— Bérkocsi vizsgálat. Az évente 
szokásos bérkocsi vizsgálatot a ren- 
dőrkapitányság tegnapelőt: 21-ikén 
tartolta meg. Négy-öt tulajdonos 
igazolta távolmaradasát; a megjelent 
fogatok kellő rendben levőknek ta- 
láltattak. 

—– A sikeotvémák váci országos 
intézetenél az ,Erdélyfejedelemség 
alapitvanya" c. hely ujabban betöl- 
tés alá kerül. Az intézet igazgató- 
sága ezzel kapcsolatosan a régi er- 
délyi fejedelemséget alkotott törvény- 
hatóságokhoz körlevelet küldött, hogy 
a betöltendő helyre augusztus köze- 
péig egy siketnéma fiu vagy leány- 
gyermeket ajánlhatnak. Az alapit- 
ványból egy gyermek 8-10 éevig 
ingyen tanitásban és ellátásban ré- 
szesül. A pályázatban csak azok 
vehetnek részt, 

némaságon kivül más, a tanitást 
akadályozó szellemi vagy testi hi- 
bájuk nincs. A kérvényekhez szüte- 
tési anyakönyvi kivonat, a gyermek 
siketnémaságát igazoló hatósági or- 
vosi bizonyitvány, himlőoltási bizo- 
nyitvány, továbbá hatósági bizonyit- 
vány a családi és vagyoni viszo- 
nyokról csatolandók. Bővebb felvilá- 
gositást kérni és pártolás végett je- 
lentkezni a vármegyei alispáni hiva- 
talnál és az árvaszéknél lehet. 

— Husvizsgálati és vágóhidi sza- 
bályok. Bágy, Székelydálya, Ége, 
Homoróddarócz és Kisbacon közsé- 
gek husvizsgálatról és közvágóhidról 
alkotott szabályrendeleteit a székely- 
földi kereskedelmi és iparkamara 
közelebbről tárgyalta. Az ipari szak- 
bizottság véleménye szerint az em- 
litett községek valamennyijére nézve 
a vágóhidi dijjak következőleg álla- 
pittattak meg: Felnőtt szarvasmar- 
háért, nyugoti fajtánál 2, hazainál 
és bivalért 3 éves kortól 1 K, nö- 
vendék marháért és bivalért 2 hó- 
napos kortól 2, illetve 3 éves korig 
50 f, borjuért 2 hónapos korig 5Ő 
f, juh vagy kecskéért 15 f, bárány- 
ért, gidóért 5 f, sertésért 50 kilón 
felül 50 f, 50 kilón alul 25 f; a 
husvizsgálati dijak teljesen azonosak 
a felsorolt állatok szerint. Az idegen 
községből behozott hus ujból való 
vizsgálatáért kilónként 1 fillér. 

—– Egy hézagpótló diszmunkáról. 
Testet edző, lelket üditő klimatikus 
gyógyhelyeinket és csodás hatásu 
ásványvizforrásainkat még mindig 
nem eléggé ismeri, tehát nem is 
méltathatja kellőképen a magyar 
közönség. Ezen a bajon segit a 
Magyar Fürdőkalauz, melyet Érdős 
József szerkeszt immár harmadik 
éve éppen olyan szeretettel, miut 
szakértelemmel. E rendkivüli hasz- 
nos könyv, melynek nyomdai kiál- 
litása is művészies, most jelent meg 
harmadik kiadásban, 332 oldal ter- 
jedelemben, gyönyörü képekkel il- 
lusztrálva, Az ügyesen összeállitott, 
könnyen áttekinthető hézagpótló 
munka, magyar és német nyelven 
ismerteti a magyar fürdőket, gyógy- 
helyeket, nyaralótelepeket, szanato- 
riumokat, viz- és magángyógyinté- 
zeteket, nemkülönben a hazai ás- 
vány és gyógyvizeket. A gondos le- 
irás nemcsak a fürdőtelepeket ismer- 
teti, hanem a gyógyvizek elemezé- 
sét, a gyógyjavallatokat, a lakás, 
élelmezési és árviszonyokat, a für- 

a kiknek a siket- 

dők társadalmi müveszeti, szórako- 
zási és sportéletének, közlekedési 
viszonyainak ismertetését is, szóval 
mindazt közli, amire a fürdöző kö- 
zönségnek nélkülözhetetlen szüksége 
van. A munka szerkesztője igazán 
dicséretes és sikeres munkát vég- 
zett, amidőn szakavatott tollal vette 
kezébe a hazai fürdők ügyét, produ- 
kálván olyat, aminőt eddig sajnálat- 
tal kellett nélkülöznünk irodalmunk 
ezen ágávan. A pompás diszmunka 
szerkesztője valóban megérdemli a 
legteljesebb elismerést ezen haza- 
fias vállalkozásért, mert a munka 
igazán hivatva van arra, hogy a 
nagyközönség előtt helyes világitás- 
ban mutassa be a magyar fürdőket 
és ezáltal gátat vessen a magyar- 
ságtól a külföld fürdőibe és külföldi 
ásványvizekért kiözönlő sok milliói- 
nak. – A diszmüvet, mely határo- 
zott nyeresége irodalmunknak, ajánl- 
juk figyelmébe a fürdőző közönség- 
nek, mert ezen a maga nemében 
egyedülálló munka tüzetesen ismer- 
teti a hazai türdő- és forrás viszo- 
nyokat. A stilszerüen bekötött munka 
az ország valamennyi vasuti és hajó- 
fülkéjében, orvosoknál, szállodákban 
és kaszinókban nyer dijmentes el- 
helyezést. A diszmunka megrendel- 
hető a Magyar Fürdókalauz kiadó- 
hivatalában, Budapest, VI., Eötvös- 
utca 36. 1]9. 

KÖZGAZDASÁG 
A háziayultenyésztők Országos Szö- 

vetsége f. hó 8-án a Köztelek nagy- 
termében tartotta alakuló közgyülé 
sét. Az ország minden részéből te- 
kintélyes számban sereglettek egybe 
a házinyultenyésztők. Ezenfelül200 an 
irásban jelentették belépésüket. A 
szövetség elnökévé egyhangulag Lip- 
tay Frigyesné bárónőt választották. 
A tisztikar a következőkből alakulit : 
másodelnökök Hajós Emil, Kubinyi 
Béla és rábabogyoszlay Vajda Viktor. 
Ügyvezető másodelnök: Auffenberg 
János (Csillaghegy, Budapest). Alel- 
nök: Potchen Jakab. Titkár: Tóth 
Ferenc. Jegyző: Derner Aurél. Ellenőr : 
Száva János, Pénztáros: Fürcht Já- 
nos. Szertáros: Kliment József. A 
szövetség megalakitásának az a célja, 
hogy a házinyultenyésztést nagy köz- 
gazdasági és szociális fontosságához 
méltóan országosan szervezze és 
elterjessze. Ezt a célt előadások tar- 
tásával, kiállitásek rendezésével, vá- 
sárok rendezésével, a házinyulhus és 
gerezna értékesitésének vezetésével, 
telepek, egyesületek segélyezésével, 
tenyésztő telepek létesitésével, te- 
nyésztő állatok beszerzésével, ingye- 
nes fedező állomások fölállitásával és 
a házinyulkereskedelem szabályozásá- 
val kivánja szolgálni. Tagjainak ingyen 
tenyésztő állatokat és vérfelfrissitésre 
tenyészbakkokat oszt. A tagsági dij 
évenként csak 6 K, amely összegért a 
szövetség havonta kétszer megjelenő 
hivatalosközlönye a ,Házinyultenyész- 
tés és Értékesités" cimű (Budapest) 
Csillaghegyen megjelenő szaklap is in- 
gyen jár, amelynek előfizető dija kü- 
lönben évenkint 4 K. A tagok fel- 
vételét Auffenberg János ügyvezető 
máscdelnök (Budapest) Csillaghegy 
eszközli. 

S I! 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Szivó gáz- Malombérlet. Szivó sás- 
kettős járatu malom, havi 320 ko- 
rona bérért azonnal kiadó. Nagyon 
jó forgalom (havi 6-700 K), 4 köz- 
ség őrlése. Személyesen vagy leve- 
lileg Pázsint József Széke yszenter- 
zsébet ad bővebb felvilágositást. 

nem előlizetője Ön is 

Az ÜZI ET 
cimü szaklapnak? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyacr keres- 
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija 
Aki e csekély összeget ,Az ÜZLET"-re 
rászánja, az jó üzletet csinált. Mu- 
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Bodálesta V., Sas-u. 12. sz. 

Ne vegyen eztz 
a lugosi fedélcserép 
utólérhetetlen elönyeit nem ismeri. 

Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük- 

séges. Csinos és tartósságban páratlan. 

Főraktár: Fekete Beniám épitke- 

zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt. 
Vidéki megkeresésekre levélben vá- 

laszol. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

addig épület 
fedéséhez 
anyagot,mig 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „0. m. I. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 
képviselősége". 

OLOZSV.ÁR 

ferenc lózsef-ut 7. szám a. 

Válaszbélyeg csatolandó. 

minőségben, mérsékelt árakon 
indi á kovácsmes- 

kaphagak Albert Póter korádsmes 
kelyudvarhelyt, Kossuth-u. 52. sz. alatt. 
Használt kocsikat ja vit és becserél, 
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Névjegyek, 
Meghivók. m 
Eljegyzési 
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és Esküvői 
valamint gyász- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és H 
pontosan készülnek 

a BRetegh Pál H 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- 

Székely- 

e
a
s
z
e
s
 

udvarhelyt, Kossuth-utca 
31. sz. alatt. 

Vidéki megrendelése-nl 

mF Védjegy: „Horgony: 

TA Liniment. Capsici comp, 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 

sölésképpen használva. mun.... 
Figyelmeztetés. 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott 
ssoimagolva, Ára üvegekben K–.80, K1.40 és K2- 
és úgyszólyán minden gyógyszertárban kapható. – 
Főraktár: Török lózset gyógyszerésznél, Eudapest 

DzRichter gyógyszertára az ,,Arany oroszlánhoze, 
eFPrágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
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Silány bamisítványok miatt 

dobazba van 

Mindennapi szétküldés. e 
ket azonnal elintéz. 
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41. szám. SZEKELYUDVARHELY oldal 

MAGYAR ÁSVAÁNYVIZ 
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunlk forgalomba. 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 
ellen -- 
Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérs szege én s ég 
ellen — 
Bodoki Matitd, alkális savanyuviz — 

Rérdezze meg az orvosát 
es megtudj a, hogy a 

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 

MAGYAR EMBER ösAk MAGYAR TöVÁNYVIZET 1GYÉKI 

forgalmi 

s 

és kiviteli részvénytársaság Buadapest, V. 
Báthory- utca 6. szám 

Baross, vesebaj ellen - — 
Borhegyi hugyhajtó 
Boholti, üditő viz - 
Előpataki, sárgaság ellen — — 
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen 
Hargitaligeti, üditő ital 

természetes ásványviz 

Horgász, étvágygerjesztő - 
Kászonfő ut-salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz- - — 
Székely-Szelters, idült gyomorbajok 
ellen 
Sztojkai, cukorbetegség ellen - — 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges asványvizekkel. 

— Mozgó fényképes levelező-la- 

pok 15-féle különböző változatban 

igen érdekes és mulatságos látvá- 

nyokkal kapható Betegh Pál knys 

papir-, iró-, rajzszer- és zenemüke- 

reskedésében Székelyudvarhelyt. - 

Nagyszerü ujdonság. Az összes kul- 

turállamokban törvényesen védve. 

Homoródi járás főszolgabirájától. : 

A párisi világkiállitáson bronz 
éremmel, Marosvásárhelyen 

ezüstéremmel, a debreceni és 
győri szakkiállitáson arany- 
éremmel, a tordai védőegy- 

leti kiállitáson arany oklevél- 

lel, az Országos Iparegyesü- 

let által diszezüstéremmel ki- 
=tüntetve. 

Szám: 1861-1909. ki. 

Iroda átalaány: 384 korona 
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Maganmunkálatokból 
dijak. 

az 1883 évi l. t 

lánd községházánál megtartani 
Oklánd, 1909. május 14-én. 

Pályázati hirdetmény. 
Oklánd, Karácsonfalva és Homoródujfalu községekből Ok- 

lánd szekhellyel rendszeresitett és nyugdijazas folytán megürese- 
dett körjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Javadalmazás. 

Évi fizetés: 1600 korona. 
Lakber: 260 korona. 

Szolgatartási átalany: 62 korona 
szabályrendeletileg megállapitott 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást alnyerni óhajtják, hogy 
t. c b) Metve az 1900 évi XX t. c. 3 § ában 

előirt képesitésüket és eddigi müködésüket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvenyüket hozzám f. évi május 31-ig adják be. 

A később erkező kérelmeket nem veszem figyelembe. 
A 102973-41904 sz. B. M. rendeletet figyelembe fogom tartani. 
A valasztaást f. evi jnnius hó 4-én d. e. 9 orakor fogom Ok- 

Szabady Tivadar 

Elsőrendü kész cipök legnagyobb raktára 

nát, Nau Tanin eyszlalaláa 
s Székelyvűvarnelyt, Kossuth-utoa 2. sz. (Flórián-ház) xx 

es 

r 

mert legjobb es legcsinosabb kivitelben saját gyártmányul 

gyek eés gyermekel részére. Kenyelem szempontjából ! 
a vevőközönség rendelkezesére állandó nagy raktart tar- 

iunk minden fajta cipőkből, mely az előre való rendelést 
feleslegessé teszi, mert raktárunkon saját készitményeink- 
ből vásárolt cipőkert cégünk országosan jóhirneve 
kezeskedik. Vidéki megrendeléseket találó használt cipők 
beküldése utár gyorsan utánvét mellett eszközlünk 

eg Ugyszintén elvállalunk minden e szakmában vágó legké- 

kepes árak mellett. A m. t. 
pártfogásáért és bizalmáért hálás köszönetet mondva, va- 
gyunk kiváló tisztelettel Orbán, Nagy és Tamás. 

Ajánljuk legnagyobb valasztékban. általánosan elis 

elsőrendü Galanterie gyári cipőinket urak, höl- 

sebb igényeket is kielégitő megrendeléseket verseny- 
közönseg eddigi szives 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Emke Adria 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok 
virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákb 

— teljes iroda- s iskola-berendezseket olosó áron 

stb. 

Rákóczy Szt-István 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezelken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

20-féle helybeli felvétel. 
Képes levelezölapok Nagv választék tájképes, 

TTOMTATVÁNRATÁ 

Szepesi len Állandóan kaphatók mindentféle 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

dvözlő jegyokből 

KÖNYVNYOMTATÓ- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 
E 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 

BETEGCH KÖNYV-, ZENEMÜ- ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS PAL 

Székelyudvarhelyt, Kossut. 1tca o1. (saját ház) A hazai és külföldi jeles irók 
yu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 

Ajánlja modern gépekkel szakszeri n berendezett villam-motoros 
m í [ [ 

KONYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m. 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, eghivok, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

hangjegypapírok. Sorvezető, 

müvek, füzetek, táblá- 

müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, : 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

Ajánlja továbba 

ellrkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 

Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

Acélirototlak, rondtollak, üveg- 
tollak, 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes- íronok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
várironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőlesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

tollszárak, disztollszárak. 
HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek 
goló-sipok és o 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Keézi nyomda. - 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

vénykönyvek. 

Körzök, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

rő, rajzdeszkák, tolltokok, itató 

deszkak, olaj-s zfesték minden 

szinben. 'Ecsetek. Irodai és zseb- 

tintatartók, disztintatartók, toll- 

állványok, szivacs-csésze, iró- 

mappák. Legjobb dörzsmézgák, 

gummiszalagok. - Rajzszögek, 

szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

1c. man- 
rinák. Mono- 

Postatakarókpénztári ohékk- s olearing számla 44,156 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1909. 


